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Crna Gora

Ministarstvo javne uprave  

I Z V J E Š T A J

o održanim Konsultacijama sa nevladinim sektorom povodom Nacrta teksta
Sektorske analize Ministarstva javne uprave, za utvrđivanje predloga prioritetnih oblasti od javnog interesa i potrebnih sredstava za finansiranje projekata i programa nevladinih organizacija iz Budžeta Crne Gore u 2019. godini.

Podgorica, 6. avgust 2018. godine

Ministarstvo javne uprave objavilo je Javni poziv za konsultacije sa zainteresovanim nevladinim organizacijama povodom Nacrta teksta Sektorske analize za utvrđivanje predloga prioritetnih oblasti od javnog interesa i potrebnih sredstava za finansiranje projekata i programa nevladinih organizacija iz Budžeta Crne Gore u 2019. godini, u periodu od 18.07.2018. godine do 1.08.2018. godine

Konsultacije sa zainteresovanim nevladinim organizacijama podrazumijevale su dostavljanje inicijativa, predloga, sugestija i komentara na Nacrt teksta Sektorske analize Ministarstva javne uprave.
Tokom trajanja konsultacija Ministarstvo javne uprave je 27. jula 2018. godine održalo je Konsultativni sastanak na kojem su učešće uzeli predstavnici osam nevladinih organizacija i to:
1. Dalibor Vuksanović, NVO ALDP

2. Milena Milošević, NVO Institut Alternativa

3. Lidija Knežević, NVO Centar za razvoj nevladinih organizacija

4. Vesna Sekulić, NVO Ljepota i sport

5. Todor Brajković, NVO Udruženje sportskih novinara Crne Gore

6. Veselin Piletić, NVO Centar za psihološke pripreme sportista

7. Ratko Radonjić, NVO Centar za unapređenje džudo sporta

8. Marijana Krivokapić, NVO Green forces
Ispred Ministarstva javne uprave, Konsultativnom sastanku su prisustvovali:
1. Marija Hajduković, načelnica Odjeljenja za upravljanje procesom reforme javne uprave

2. Mirjana Begović, načelnica Direkcije za modernizaciju i informatizaciju državne uprave 

3. Matija Medojević, samostalni savjetnik u Odjeljenju za upravljanje procesom reforme javne uprave

4. Nina Blažić, samostalna savjetnica u Odjeljenju za upravljanje procesom reforme javne uprave

***

Na Konsultativnom sastanku, dobijeni su sljedeći komentari:
Ratko RADONJIĆ, NVO Centar za unapređenje džudo sporta
Na početku, objasnio je da tema sastanka u potpunosti ne odgovara sa aktivnostima kojima se bave nevladina organizacija koju predstavlja, ali da cijeni važnim da Ministarstvo javne uprave, kao resornom ministarstvu za razvoj nevladinog sektora, upozna sa problemima sa kojima se suočavaju nevladine organizacije iz oblasti sporta.
Tokom izlaganja, istakao je da je sport vrlo značajna oblast u jednom društvu, te da je važno da ukaže na određene problem u ovoj oblasti. U tom smislu, naveo je shodno novom Zakonu o sportu, nevladine organizacije koje se bave sportom nemaju mogućnost da konkurišu za finansijska sredstva koja dodjeljuje Ministarstvo sporta. Takođe, naveo je da Strategija razvoja sporta nije prepoznala nevladine organizacije iz oblasti sporta kao činioce koji bi mogli da doprininesu razvoju sporta u Crnoj Gori. On je dodao da je za 2019. godinu opredijeljeno 40.000 eura za nevladine organizacije u oblasti sporta, što je ocijenio kao mali iznos sredstava za njihove aktivnosti.
Milena Milošević, NVO Institut altrenativa
Ukazala je na potrebu da Sektorska analiza sadrži više oblasti, a ne samo eParticipaciju. Istakla je da je Strategijom za unapređenje podsticajnog okruženja za djelovanje nevladinih organizacija za period 2018-2020. godina, predviđano uspostavljanje još naprednije platforme eKonsultacije, po hrvatskom uzoru, te da je Vlada Crne Gore prepoznala da postojeća platforma eParticipacija nije napredna. Takođe, ukazala je da bi trebalo napraviti istraživanje potrebnih eUsluga u širem smislu, pri čemu je naglasila da se eUsluge zanemaruju na lokalnom nivou. Dodala je da nevladin sektor može pružiti doprinos posebno u kontekstu novog Zakona o upravnom postupku, Zakona o lokalnoj samoupravi, te Zakona o državnim službenicima i namještenicima.
Takođe, istakla je da je iznos sredstava na nivou od 100.000e visok u odnosu na postavljene ciljeve.
Osvrnula se i na preporuke RESPA-e i Savjetaza regionalnu saranju za veće učešće javnosti u razvoju javnih politiku, te konstatovala da je potrebno primjenjvati i naprednije “meke” standarde u ovoj oblasti, baš kao što su i pomenute preporuke.

Napomena: Predstavnici Ministasrtva javne uprave dali su dodatno pojašnjenje vezano za razloge zbog kojih je samo jedna oblast tretirana Sektorskom analizom istakavši da su Akcionim planom za sprovođenje Strategije reforme javne uprave 2016-2020, za period 2018-2020. godina već predviđeni izvori finansiranja za implementaciju novih zakona: Zakona o lokalnoj samoupravi, Zakona o državnoj upravi, Zakona o državnim službenicima i namještenicima. Uz to, objasnili su da je pripremljen idejni projekat za objedinjavanje dvije platforme – eParticipaciju i eKonsultacije, odnosno da će postojeća potstranica eParticipacija biti proširena sa eKonsultacijama do kraja 2018. godine.
Veselin PILETIĆ, NVO Centar za psihološku pripremu sportista
Istakao je da je pažljivo pročitao Sektorsku analizu, te se saglasio sa činjenicom da je mali broj građana zainteresovan za učešće u procesu donošenja odluka. On je skrenuo pažnju na psihološku dimenziju elektronske uprave, te ukazao da je sa jedne strane riječ o vrlo korisnim alatkama, ali sa druge strane njihova pretjerana upotreba može dovesti do otuđenja i nepostojanja istinske komunikacije između građana i javne uprave. On je dodao da bi postigli cilj da građani u većoj mjeri budu uključeni u ove procese nevladine organizacije za svaki resor treba da daju doprinos. 
On je posebno ukazao na to da Zakonom o nevladinim organizacijama, kada je riječ o oblastima od javnog interesa u kojima se planira finansijska podrška za projekte i programe NVO, nije prepoznata oblast sporta. Isto tako nije prepoznato ni u Zakonu o sportu.
On je, takođe, konstatovao da opredijeljenih 40.000 eura za NVO iz oblasti sporta nijesu dovoljne za njihove aktivnosti.

Vesna SEKULIĆ, NVO Ljepota i sport
Istakla je da postoji monopol nevladinih organizacija, te da je neophodno animirati manje nevladine organizacije koje su aktivne na lokalnom nivou i funkcionišu bez finansijskih sredstava. 
Saglasna je sa kolegama iz NVO iz oblasti sporta da su diskrimisani, te ukazala na neophodnost organizovanja sastanka sa predstavnicima Ministarstva sporta. 
Kada je riječ o Sektorskoj analizi predložila je da se nevladine organizacije više animiraju i daju doprinos, da se sprovedu edukacije zaposlenih u organima uprave, te da je ključno da se povežu građani i lokalne samouprave. Ona je navela da razlozi za pasivnost građana mogu biti nepovjerenje u institucije (pogotovo ciljne grupe čije godine starosti prelaze 50 godina), te materijalna situacija u kojoj se građani nalaze. 

Lidija KNEŽEVIĆ, NVO Centar za razvoj nevladinih organizacija
Naglasila je da su Sektorskom analizom zanemarene lokalne samouprave, te da je građane potrebno jačati baš na lokalnom nivou. Predložila je da Sektorskom analizom budu obuhvaćene oblasti pružanja usluga i mjerenje zadovoljstva građana od strane državne uprave. Takođe, saglasila se da je platforma eParticipacija nedovoljno korišćena, ali dodala da se ne treba zadržavati na jednom problemu.
Ukazala je da je potrebno organizovati obuke za organe državne uprave i lokalne samouprave jer se upravo od strane ovih organa nijesu objavljivale javne rasprave. Dakle, pojasnila je da je neophodno raditi na informisanju građana, ali paralelno i na obukama službenika kako na lokalnom, tako i na državnom nivou.
***
Pisane komentare tokom trajanja Javnog poziva za Konsultacija elektronskim putem dostavili su: NVO Institut Alternativa, NVO Centar za razvoj nevladinih organizacija i NVO Udruženje mladih sa hendikepom Crne Gore.
NVO INSTITUT ALTERNATIVA 
NVO Institut Alternativa ukazao je na sljedeće:
-sektorska analiza predvidjela samo jednu oblast – eParticipacija, kao potencijalnu oblast od posebnog interesa za ostvarivanje saradnje sa nevladinim organizacijama, čime je i opseg potencijalnog doprinosa NVO sektora znatno sužen kao i mogućnost detaljnije diskusije o drugim potencijalnim oblastima za finansiranje projekata;

- Istakli su da je, iako je oblast građanske participacije od značaja za unapređenje učešća građana i civilnog društva u donošenju odluka, problem postavljen previše usko. Objasnili su da problem nedovoljne građanske participacije nije posljedica samo nekorišćenja elektronske platforme za dostavljanje komentara i prijedloga, već i drugih manjkavosti, koje se ogledaju u nesprovođenju javnih rasprava o važnim zakonima, nedovoljno proaktivnom informisanju javnosti o planiranim izmjenama javnih politika i nedovoljnom izvještavanju o primljenim sugestijama i komentarima tokom javnih rasprava. U tom smislu, s obzirom na to da je Vlada Crne Gore podržala preporuke Regionalne škole za javnu upravu (ReSPA) i Savjeta za regionalnu saradnju (RCC) za veće učešće javnosti u razvoju javnih politika, naveli su da bi bilo uputnije da evenutalno finansiranje projekata NVO ima u vidu širi kontekst i zalaganje Vlade za uspostavljanjem naprednijih praksi uključivanja građana i nevladinih organizacija u donošenje odluka.
-Ukazali su da je iznos novca za kampanje kojima bi se promovisao potportal eUprave koji se odnosi na participaciju građana (100 000 eura) prevelik, dok je odabrani pristup znatno uži u odnosu na postavljen cilj koji se odnosi na jačanje svijesti građana o neophodnosti njihovog učešća u proces donošenja odluka. Dodali su da bi izdvajanje novca za promovisanje postova na društvenim mrežama u znatno manjim iznosima ostvarilo cilj popularizacije portala i povećanog broja posjeta – kako su objasnili, riječ je o eskpertizi marketinga na društvenim mrežama koju nevladine organizacije ne posjeduju u većoj mjeri nego eksperti u ovoj oblasti, pa samim tim, eventualni poziv za projekte ne bi bio prilagođen suštinskoj funkciji nevladinih organizacija u društvu ukoliko bi bio raspisan u skladu sa aktuelnom verzijom sektorske analize. U vezi sa prethodnim komentarima je i činjenica da kvalitet komentara posjetilaca platforme ne zavisi isključivo od njene popularizacije, već i od dostupnosti adekvatnih informacija i obrazloženja predloženih javnih politika.
-Sektorska analiza ne nudi dovoljno informacija o unapređenju potportala eParticipacija, i ne određuje se u odnosu na rok (kraj prvog kvartala 2018. godine) koji je Strategijom unaprjeđenja podsticajnog okruženja za djelovanje nevladinih organizacija 2018-2020 bio određen za pokretanje centralnog portala za savjetovanje s javnošću. 
-Istakli su da je na Konsultativom sastanku pojašnjeno da je završena projektna ideja i da se očekuje raspisivanje tendera za unapređenje elektronske platforme za konsultovanje javnosti. Međutim, dodali su da ova dodatna dokumentacija nije bila dostavljena uz Nacrt sektorske analize, te da nevladine organizacije ne raspolažu sa dovoljno informacija u odnosu na relevantnost ciljeva nacrta sektorske analize i predloženi pristup finansiranju NVO projekata.
-Ukazali su da je potrebno da se neophodna dokumentacija stavi na uvid javnosti i zainteresovanim stranama, jer bi uloga nevladinih organizacija trebalo da se ogleda upravo i u predlaganju novih funkcija i pravaca unapređenja aktuelne platforme.
-Na kraju, kako su istakli najvažnije pitanje u odnosu na Nacrt sektorske analize je pitanje mogućeg doprinosa nevladinog sektora u drugim oblastima reforme javne uprave. Istakli su da NVO sektor može da doprinese efikasnijoj primjeni zakona, između ostalog, i nadgledanjem primjene, izradom vodiča i sprovođenjem kampanja za upoznavanje građana sa njihovim pravima i obavezama u odnosu na novi zakonski okvir, bilo da je riječ o Zakonu o lokalnoj samoupravi, Zakonu o državnim službenicima i namještenicima, Zakonu o upravnom postupku, Zakonu o slobodnom pristupu informacijama ili Zakonu o državnoj upravi – svi ovi akti nedavno su mijenjani, uveli su nova prava i obaveze, a značajni su za ostvarivanje ciljeva reforme javne uprave. 
-Izrazili su mišljenje da bi veći uticaj projekata NVO bio ostvaren ukoliko bi se oni sproveli i u nekoj od drugih oblasti reforme javne uprave. Ukazali su da aktuelni strateški okvir ukazuje na brojne prioritete u drugim oblastima, u kojima bi nevladine organizacije mogle da ostvare značajan doprinos. Primjera radi, previđene izmjene zakonskog okvira za slobodan pristup informacijama upućuju na važnu ulogu nevladinih organizacija u analizi primjene postojećeg zakonskog okvira, s obzirom na to da su one najveći korisnici zahtjeva za slobodan pristup informacijama. Oni su pojasnili da je jedini vodič za primjenu prethodnog zakona o državnim službenicima i namještenicima izrađen upravo od strane nevladine organizacije – Instituta alternativa. Takođe, istakli su da novi Zakon o lokalnoj samoupravi donosi određene novine, između ostalog, i obavezu analize uticaja propisa prilikom sprovođenja javnih rasprava. U tom smislu, konstatovali su da bi nevladin sektor mogao da pruži značajan doprinos nadgledanjem primjene ovih odredaba. 

NVO CENTAR ZA RAZVOJ NEVLADINIH ORGANIZACIJA
Komentari NVO Centar za razvoj nevladinih organizacija odnose se na sljedeće:
-Glavna primjedba CRNVO-a se odnosi na broj oblasti u predloženom tekstu u kojima se planira finansijska podrška podrška za projekte i programe NVO. Cijeneći ulogu i doprinos koji nevladine organizacije mogu pružiti  u rješavanju problema nedovoljne edukacije građana i njihovog učešća u procesu odlučivanja posredstvom eParticipacije, sa druge strane ukazali su da postoji veliki broj oblasti na polju reforme javne uprave u kojima nevladine organizacije mogu pružiti podršku i doprinos i za čije unaprjeđenje je potrebna saradnja javnog i civilnog sektora. 
-Istakli su da je, polazeći podatka da je za finansiranje projekata i programa NVO u 2019.godini planirano 100 000 eura, predloženi tekst treba dopuniti sljedećim oblastima javnog interesa u kojima se planira finansijska podrška za projekte i programe NVO: pružanje usluga i razvoj lokalnih samouprava. U tom smislu, naveli su da su ove oblasti prepoznate kao prioritetne i u Strategiji reforme javne uprave za period 2016-2020., te da problem nedovoljnog učešća građana u donošenju odluka ne smije se posmatrati samo iz ugla nedovoljne promocije i nekorišćenja e-Participacije.

-Dodali su da se kada je u pitanju oblast pružanja usluga u Strategiji navodi kada su u pitanju upravni postupci i pružanje usluga, zadovoljstvo korisnika javnim uslugama još uvijek se ne mjeri redovno, što predstavlja smetnju za adekvatnu procjenu nivoa kvaliteta usluga, sa stanovišta građana i preduzeća.  Takođe, ne prate se podaci koji se tiču upravnih postupaka i pružanja usluga, tako da nije moguće procijeniti prosječno/očekivano vrijeme za donošenje nekog rješenja ili pružanje usluge. Kada je u pitanju oblast lokalne samouprave, Strategija za reformu javne uprave je prepoznala razvoj i racionalizaciju lokalnih administrativnih kapaciteta kao prioritet i prepoznala potrebu jačanja apsorbcionih sposobnosti opština za korišćenje sredstava iz EU fondova za predfinansiranje i kofinansiranje projekata. Konstatovali su da je u cilju razvoja lokalnih samouprava kao servisno orijentisanih, odgovornih i transparentnih opština, neophodno jačanje saradnje opština i nevladinih organizacija.

-U dostavljenim komentarima naglasili su da nedovoljno učešće građana u procesu odlučivanja na nacionalnom nivou posredstvom eParticipacije nije jedini problem u ovoj oblasti, već su i Strategijom reforme javne uprave, kao i Strategijom unaprjeđenja podsticajnog ambijenta za djelovanje organizacija 2018-2020 prepoznati sljedeći problemi:

·     Uredba o načinu i postupku ostvarivanja saradnje organa državne uprave i NVO i Uredba o načinu i postupku sprovođenja javne rasprave u procesu pripreme zakona se nisu primjenjivale u potpunosti (neobjavljivanje poziva i izvještaja sa konsultacija, neobjavljivanje izvještaja sa javnih rasprava, neobjavljivanje poziva i izvjestaja na portalu e-uprave);
·     Na osnovu dostupnih podataka, evidentno je da postoji nedosljednost u primjeni pojedinih rješenja iz uredbi, nedovoljno poznavanje i razlikovanje pojedinih oblika saradnje od strane državnih službenika, pa je potrebno obezbijediti kvalitetniju primjenu u budućnosti i organizovati odgovarajuće obuke za državne službenike koj rade na izradi normativnih i strateških dokumenata;
·     Evidentan je i problem u praćenju implementacije navedenih uredbi.

 
U tom kontekstu, predložili su da se Sektorska analiza dopuni navedenim prioritetnim problemima i potrebama, koji su prepoznati Strategijom reforme javne uprave i Strategijom unaprjeđenja podsticajnog ambijenta za djelovanje organizacija.

 
U cilju rješavanja ovih problema i potreba, predlažili su da se Sektorska analiza dopuni u poglavlju 3, koje se odnosi na opis doprinosa nevladinih organizacija u rješavanju problema, na sljedeći način: 
 -Doprinos nevladinih organizacija u rješavanju problema neredovnog mjerenja zadovoljstva korisnika javnim uslugama podrazumijeva sljedeće:
-     Sprovođenje istraživanja o stepenu zadovoljstva korisnika odrđenim javnim uslugama;

-     Izradu publikacija.
-Doprinos nevladinih organizacija u cilju jačanja apsorbcionih sposobnosti opština za korišćenje sredstava iz EU fondova za predfinansiranje i kofinansiranje, kao i cilju jačanja saradnje opština i nevladinih organizacija projekata podrazumijeva sljedeće:
-     Organizovanje obuka za jačanje kapaciteta opština za pripremu projekata i korišćenje sredstava iz EU fondova;

-     Organizovanje obuka za lokalne službenike o primjeni propisa koji regulišu saradnju sa NVO i učešće građana u procesu odlučivanja na lokalnom nivou;

-     Organizovanje obuka za NVO o korišćenju mehanizama građanske participacije i saradnje sa opštinama;

-     Organizovanje zajedničkih radionica, foruma u cilju podsticanja saradnje opština i civilnog sektora;

-     Sprovođenje istraživanja o primjeni propisa koji regulišu saradnju opština i NVO i učešće građana u procesu odlučivanja na lokalnom niovu;

-     Izrada publikacija;
-Doprinos nevladinih organizacija u cilju povećanja učešća građana i NVO u procesu odlučivanja na nacionalnom nivou podrazumijeva sljedeće:
· Organizovanje obuka državnih službenika o primjeni propisa koji regulišu saradnju sa NVO i učešće zaintersovane javnosti u procese kreiranja i primjene javnih politika;
· Sprovesti obuku za državne službenike zaposlene koji rade na normativno pravnim poslovima;
· Organizovanje obuka za NVO o korišćenju mehanizama građanske participacije i saradnje sa organima državne uprave;
· Organizovanje zajedničkih radionica, foruma u cilju podsticanja saradnje organa državne uprave i civilnog sektora;
· Sprovođenje istraživanja o primjeni Uredbe o izboru predstavnika NVO u radna tijela organa državne uprave i sprovođenju javne rasprave u pripremi zakona i strategija;
· Izrada publikacija.
NVO UDRUŽENJE MLADIH SA HENDIKEPOM CRNE GORE

Nevladina organizacija Udruženje mladih sa hendikepom Crne Gore dostavila je sljedeće komentare:

-     Smatraju da nijesu cjelovito i temeljno prepoznate prioritetne oblasti za rješavanje problema/pitanja u oblasti reforme javne uprave.

-     Smatraju da je neophodno prepoznati sve ciljne grupe na koje se odnosi reforma javne uprave, a definisati značajno šire mogućnosti sprovođenja projekata koji se odnose na javne politike u oblasti reforme javne uprave.

-     Pored relevantnih istraživanja domaćih nevladinih organizacija smatraju značajnim izvještaje SIGME, a posebno zaključna razmatranja Komiteta UN o pravima osoba s invaliditetom iz septembra 2017. u segmentu pristupačnosti informacija i pristupačnosti i dostupnosti usluga.
S tim u vezi ukazali su na sledeće:

 
“Sektorskom analizom u oblasti reforme javne uprave neophodno je među oblastima prepoznati sve segmente reforme javne uprave, posebno proširiti segmente principa pružanje javnih usluga, a pored njega definisati oblasti: kreiranje politika i koordinacija.

 
U dijelu javnih usluga prepoznati problem nedostupnosti velikog broja javnih usluga osobama s invaliditetom, odnosno nepristupačnosti postojećih javnih usluga, te nemogućnosti korišćenja na ravnopravnim osnovama s drugim građanima, i posebno problematičnim dodatnim administrativnim i drugim troškovima koje osobe s invaliditetom imaju usled ovog problema.

Komitet UN o pravima osoba s invaliditetom je posebno u okviru izvještaja za član 9 Konvencije (Pristupačnost) izrazio zabrinutost zbg nepristupačnosti javnih usluga, elektronskih serviisa: platomata i bankomata osobama s invaliditetom. Dodatno, Komitet je ukazao na nepoštovanje principa univerzalnog dizajna prilikom kreiranja i sprovođenja javnih usluga.

 
U tom smislu Sektorsku analizu u oblasti reforme javne uprave je neophodno dopuniti aktivnostima koje se odnose na realizaciju preporuka Komiteta:
„Komitet je zabrinut zbog odsustva sveobuvatne strategije pristupačnosti ili usklađene legislative. Takođe sa zabrinutošću uočava da mnoge javne usluge i objekti, elektronsko bankarstvo i bankomati, broj za hitne slučajeve 112 kao i javni transport nijesu dovoljno ili uopšte pristupačni osobama s invaliditetom.

Komitet preporučuje državi potpisnici da u skladu sa članom 9 Konvencije i Opštim komentarom br. 2 (2014) o pristupačnosti i ciljevima 11.2 i 11.7 Ciljeva održivog razvoja: CRPD/C/MON/CO/R.1 5 (a) Usvoji adekvatnu i sveobuhvatnu strategiju pristupačnosti i akcioni plan s efektivnim mehanizmom monitoringa, indikatorima i razumnim rokovima za uklanjanje barijera primjenjivim i efektivnim sankcijama za njihovo kršenje; (b) Preduzme pojedinačne hitne mjere da osigura pristupačnost broja 112 i (c) Promoviše univerzalni dizajn svih objekata, javnih usluga i javnog prevoza, s posebnim osvrtom na primjenjiva ICT rješenja u konsultacijama s osobama s invaliditetom i njihovim predstavničkim organizacijama, i na lokalnom nivou.”
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