PROGRAM JAVNE RASPRAVE
O
NACRTU ZAKONA O ELEKTRONSKOJ UPRAVI




        Javnu raspravu o Nacrtu zakona o elektronskoj upravi će sprovesti Ministarstvo javne uprave. 

Rasprava o tekstu Nacrta zakona o elektronskoj upravi počinje objavljivanjem javnog poziva za učešće u raspravi, teksta Nacrta zakona sa obrazloženjem i Programa javne rasprave na internet stranici Ministarstva javne uprave, na portal e–uprave i u dnevnom listu "Pobjeda". 
Termin i mjesto održavanja javne rasprave o Nacrtu zakona o elektronskoj upravi biće naknadno objavljeni.
Predlozi, sugestije i komentari na Nacrt zakona o elektronskoj upravi mogu se dostaviti Ministarstvu javne uprave, Rimski trg br. 45, 81000 Podgorica, ili na fax: +382 20 241 790, kao i na na e-mail adrese: sonja.veljic@mju.gov.me i daliborka.spaic@mju.gov.me.
Javna rasprava o Nacrtu zakona o elektronskoj upravi, trajaće 40 dana od dana objavljivanja javnog poziva na internet stranici Ministarstva javne uprave, na portalu e–uprave i u dnevnom listu "Pobjeda".
Ministartsvo javne uprave razmotriće prijedloge, sugestije i komentare učesnika javne rasprave, nakon čega će sačiniti Izvještaj o sprovedenoj javnoj raspravi, koji će biti objavljen na internet stranici Ministarstva javne uprave i na portalu e-uprave, u roku od 10 dana od dana završetka javne rasprave.
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