OBRAZLOŽENJE

Vlada Crne Gore je, u skladu sa članom 62 Zakona o poštanskim uslugama                                                                               ("Sl. list CG", br. 57/11, 55/16 i 55/18) u obavezi da utvrdi Strategiju razvoja poštanske djelatnosti, imajući u vidu činjenicu da se trenutna Strategija odnosi na period za 2008-2018.godinu.

Strategijom razvoja poštanske djelatnosti u Crnoj Gori za period 2019-2023. godine utvrđuju se ciljevi, aktivnosti, kao i politika srednjoročnog razvoja poštanskog tržišta. 
Polazeći od činjenice da poštanski sektor posjeduje značajnu infrastrukturu koja obezbjeđuje pristup mrežama i uslugama ključnim za razvoj privrednih aktivnosti i za cjelokupno funkcionisanje društva, te da je obavljanje univerzalnih poštanskih usluga prepoznato kao usluga  od javnog interesa za Crnu Goru, dovoljan je razlog da je  dalje unapređenje poslovnog ambijenta u ovoj oblasti od primarnog značaja za održivo poslovanje i razvoj privrednih subjekata koji se bave poštanskom djelatnošću, kao i za razvoj novih usluga prilagođenih potrebama savremenog korisnika i baziranih na modernim tehnologijama, a sve u cilju podrške razvoju privrede i društva u cjelini.
Donošenjem ove Strategije Vlada usklađuje svoje ciljeve i politiku zaštite slobode tržišnog nastupa, interese privrede, građana i korisnika poštanskih usluga, sa EU regulativom i EU standardima i obezbjeđuje dostupnost univerzalnih poštanskih usluga, kao i razvoj novih, savremenih poštanskih usluga. Za realizaciju definisanih ciljeva utvrđuje se dvogodišnji Akcioni plan za sprovođenje Strategije razvoja poštanske djelatnosti 2019-2023.

